



**Централизованная религиозная организация
ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Председателю Централизованной религиозной организации
«Координационный центр мусульман Северного Кавказа»
муфтию Карачаево-Черкесской Республики
Исмаилу-хаджи Бердиеву**

**Обращение участников Пленума
Духовного управления мусульман Российской Федерации**

Мы, представители мусульманских религиозных организаций 59 субъектов Российской Федерации, собравшиеся в Московской Соборной мечети на заседание Пленума Централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Российской Федерации» 23 сентября 2021 г. выступаем с открытым обращением, информационным поводом для которого послужило Ваше письмо от 13.09.2021 г. (Исх. №0044), доведенное через электронную почту ДУМ Ставропольского края (muftiyat26@mail.ru).

Некоторые из представленных в указанном письме инсинуаций касательно деятельности Духовного управления мусульман Российской Федерации в Краснодарском крае в силу отсутствия должного обоснования требуют опровержения по части фактологии и реального положения дел в регионах Северного Кавказа.

Согласно информации изложенной в Вашем письме, в состав КЦМСК входят 9 духовных управлений, однако, как нам известно, в Республике Ингушетия муфтият, являющийся одним из учредителей КЦМСК ликвидирован, и непонятно в каком статусе в составе организации присутствуют другие муфтияты, так как в разное время руководители духовных управлений объявляли о своем выходе из структуры КЦМСК (обращение ДУМ Республики Дагестан от 2017 г.). Получается, на данный момент из пяти учредителей КЦМСК по факту осталось только три.

Комментируя вопрос о присутствии Духовного управления мусульман Российской Федерации в Краснодарском крае (и как следствие, начало его деятельности в регионе в соответствии с законодательством Российской Федерации), заметим, что оно берет своё начало с государственной регистрации местных религиозных организаций, отправной точкой чего является **1994 г.** По настоящее время в регионе действуют следующие местные религиозные

организации мусульман (далее – МРОМ), входящие в состав Централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Российской Федерации»: МРОМ г. Сочи Краснодарского края (дата регистрации: 19.03.1996 г.); МРОМ Анапского района Краснодарского края (дата регистрации: 27.12.1994 г.); МРОМ г. Краснодара Краснодарского края (дата регистрации: 30.11.2015 г.); То есть, так называемая «активизация работы Духовного управления мусульман России (ДУМ РФ) в регионе» с точки зрения хронологии определенно соотносится с этапом раннего присутствия нашей организации в регионе. Таким образом, подтверждающие данное присутствие даты начала функционирования мусульманских религиозных организаций, в настоящий момент входящих в состав ДУМ РФ, как в случае с МРОМ Анапского района Краснодарского края (дата регистрации: **27.12.1994** г., перерегистрации в 1996 и 2020 г.г.) и МРОМ г. Сочи Краснодарского края (дата регистрации: **19.03.1996** г.), также предшествуют моменту официальной регистрации Координационного центра мусульман Северного Кавказа **16.10.1998** г.) и входящего в его структуру Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края (**13.03.2000** г.). Также важно отметить, что Краснодарский край административно входит в Южный федеральный округ, а не в Северо-Кавказский федеральный округ.

Что касается якобы деструктивной деятельности Духовного управления мусульман Российской Федерации в Краснодарском регионе, важно отметить, что любая официально зарегистрированная в РФ религиозная организация, должна действовать на основании Устава, в положениях которого, как известно, не может быть предусмотрена работа по дестабилизации религиозной ситуации в том или ином регионе. В соответствии с типовым Уставом религиозных организаций (местных и централизованных), входящих в структуру Духовного управления мусульман Российской Федерации, местные мусульманские религиозные организации созданы в установленном законом порядке и исключительно в интересах мусульман региона по их добровольному желанию и в соответствии с правом, гарантированным действующим законодательством Российской Федерации.

В отношении реального положения дел в регионах Северного Кавказа необходимо отметить, что за время более чем 20-летнего существования Координационного центра мусульман Северного Кавказа до сих пор не решены вопросы по возвращению мусульманам региона следующих исторических культовых сооружений: Шиитская мечеть г. Владикавказа XIX в. постройки, Татарская суннитская мечеть г. Армавира (г. Армавир, ул. Пугачева, д. 23), мечеть г. Ставрополя (г. Ставрополь, ул. Морозова, д. 12). Кроме того, мы считаем, что со стороны Духовного управления мусульман

Республики Адыгея и Краснодарского края на протяжении 20 лет не велась работа с общиной турков-месхетинцев, являющихся полноправными членами российского общества, гражданами страны, исповедующими ислам.

Обращая внимание на вышеперечисленные проблемы, мы, участники Пленума Духовного управления мусульман Российской Федерации, предлагаем руководству Координационного центра мусульман Северного Кавказа сосредоточить свое внимание на усилении работы с мусульманами региона в целях мира и согласия между религиозными организациями.

Организации под каноническим управлением ДУМ РФ, территориально расположенные в Краснодарском крае, а также в регионах Северного Кавказа всегда готовы к совместной работе.

Мы убеждены в том, что консолидация усилий в этом направлении поистине стала бы показательным примером общего дела, свидетельством общей заботы о религиозно-культурном наследии российских мусульман. Заверяем Вас, что ДУМ РФ готово оказать необходимое содействие Вам в данном богоугодном деле.

**Участники и гости Пленума Централизованной религиозной организации
«Духовное управление мусульман Российской Федерации»**

23 сентября 2021 г. Московская Соборная мечеть

